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ВСТУП
Актуальність. Система управління персоналом на промисловому підприємстві в умовах глобальних викликів вимагає формування адекватного механізму її забезпечення. Власники та інші стейкхолдери прагнуть про результативне й ефективне функціонування підприємства, що природнє бажання, але допомогти їм у цьому повинна ефективна система управління підприємством, однією із складових якої, є система управління  персоналом.  Саме  від  компетенції персоналу залежить  результат функціонування та розвитку підприємства. Дослідження теорії і практики системи управління персоналом на промисловому підприємстві надає змогу стверджувати, що сьогодні формування механізму забезпечення системи управління персоналом на промисловому підприємстві  в умовах глобальних викликів потребує удосконалення теоретичної  та методичної основи, що обумовлює актуальність та необхідність наукового дослідження.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання управління персоналом знайшли своє відображення у роботах О. Крушельницької, Д. Мельничук,  Е. Кузнєцова, І. Ломачинської, Н. Сагайдак, І. Нєнно, О. Побережець, Н. Ситник, Ю. Мельника, М. Кравченко, Ю. Грінченко, Є. Масленнікова, Л. Залюбінської  та ін. 
Незважаючи на певну кількість наукових праць щодо системи управління персоналом, відсутні розробки щодо теоретичних і методичних засад, які візуалізують механізм забезпечення системи управління персоналом на промисловому підприємстві  в умовах глобальних викликів.
Зв’язoк кваліфікаційної рoбoти з наукoвими прoграмами, планами, темами. Кваліфікаційна  рoбoта викoнана на кафедрi менеджменту та iннoвацiй Oдеськoгo нацioнальнoгo унiверситету iменi I.I. Мечникова вiдпoвiднo дo плану наукoвих дoслiджень кафедри у прoцесi викoнання держбюджетних тем:  «Інноваційно-інвестиційні орієнтири модернізації національної економіки в умовах глобалізації» (нoмер державнoї реєстрацiї 0121U109469, 2021-2025 рр.) – досліджено концептуальна підтримка системи управління персоналом.
Мета i завдання. Метою дослідження є теоретико-методична основа   формування механізму забезпечення системи управління персоналом на промисловому підприємстві  в умовах глобальних викликів.
Досягнення мети кваліфікаційної роботи обумовило необхідність постановки та вирішення таких завдань:
– дослідити концептуальну підтримку системи управління персоналом;
– виокремити методичний інструментарій управління персоналом на промисловому підприємстві;
–  обґрунтувати кадрову політика на підприємстві;
– провести аналітичну оцінку та аналіз  діяльності підприємства;
– розробити концептуальна модель механізму забезпечення системи управління персоналом на підприємстві;
– запропонувати контролінг в системі управління персоналом підприємства.
Об’єктом дослідження є механізм забезпечення системи управління персоналом на промисловому підприємстві. 
Предметом дослідження є теоретико-методична основа забезпечення системи управління персоналом на промисловому підприємстві.
Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові методи, які дозволяють системно вирішувати проблемні завдання з обраного напрямку дослідження: діалектичний, аналітичний, порівняльно-аналітичний, метод систематизації, класифікації та оцінки, системний метод. А також спеціальні методи: анкетування, аудит статистичних, фінансових і техніко-економічних даних суб’єкта господарювання, експертні оцінки; систематизація наукової літератури, тематичних статей, законодавчих та нормативних актів, їх теоретичний та критичний аналіз; економіко-математичний метод лінійного моделювання.
Iнфoрмацiйна база кваліфікаційної рoбoти склали чиннi нoрмативнo-правoвi дoкументи центральних i мiсцевих oрганiв влади, oфiцiйнo oпублiкoвана статистична iнфoрмацiя Державнoї служби статистики України, Мiнiстерства фiнансiв України, Мiнiстерства економіки України, звiтнiсть суб’єктiв гoспoдарювання України, наукoвi рoбoти та рoзрoбки прoвiдних українських та зарубiжних вчених i фахiвцiв-практикiв iз питань управлiння, результати власних аналiтичних рoзрахункiв, Iнтернет-ресурси.
Апрoбацiя результатiв дoслiдження та публiкацiї. Матерiали кваліфікаційної рoбoти апрoбoванi на ІІ Мiжнарoдній науково-практичній конференції «Управлінські дослідження в контексті розвитку процесів четвертої промислової революції «Індустрія 4.0» (21 листопада 2024 року, м. Одеса). За результатами дoслiдження підготовлено доповідь:  концептуальна модель механізму забезпечення системи управління персоналом на підприємстві.
Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (83 найменувань). Загальний обсяг кваліфікаційної роботи 80  сторінок. 
У першому рoздiлi досліджено теоретико-методична  основа формування механізму забезпечення системи управління персоналом на промисловому підприємстві. У другому рoздiлi запропонована аналітична оцінка та аналіз  діяльності підприємства.  Формування механізму забезпечення системи управління персоналом на підприємстві розглянуто у третьому рoздiлi. 







РОЗДІЛ 1.
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНА  ОСНОВА ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ НА ПРОМИСЛОВОМУ ПІДПРИЄМСТВІ

1.1. Концептуальна підтримка системи управління персоналом

В умовах глобальних викликів всі розуміють, що для того, щоб стратегічно розвиватись, отримувати бажану рентабельність і зберегти конкурентоспроможність підприємства, менеджмент повинен оптимізувати віддачу від вкладень будь-яких ресурсів, у тому числі трудових.
«Персонал – це головний елемент будь-якого підприємства як відкритої соціально-економічної системи. Крім того, що підприємство – це система взаємопов’язаний елементів, персонал формується у власну систему управління персоналом, яка має органічно та цілком вписуватися в загальну систему підприємства, тому побудова ефективної системи персоналу є одним із головних завдань компанії на сьогодні» [33].
У наукові літературі має безліч трактування поняття «персонал»: 
· персонал – це сукупність всіх людських ресурсів, які має підприємство; 
· персонал – це загальна сукупність постійних працівників, які отримали необхідну підготовку та мають досвід практичної діяльності у відповідному господарському середовищі; 
· персонал – це основний і постійний штатний склад кваліфікованих працівників у внутрішньгосподарському середовищі, який формується і змінюється під впливом відповідних чинників внутрішнього та зовнішнього характеру;
· персонал – це загальна сукупність постійних і тимчасових, кваліфікованих і некваліфікованих працівників, які працюють за наймом та мають трудові відносини з підприємством.
Персонал – це «сукупність усіх працівників підприємства, зокрема й осіб, які на якийсь час перервали роботу з різних причин, але водночас числяться в даній організації (хвороба, відпустка, відпустка по догляду за дитиною тощо)» [3].
Категорію «персонал» можна розглядати з двох точок зору: значущості людського фактору та кількісного вимірювання даної категорії.
«З точки зору людського фактору вирізняють три підходи до визначення персоналу. Перший розглядає персонал як витрати, що підлягають скороченню. Адміністративна система управління, яка формально визнала роль людського фактору, насправді відкидала його змістовність, базувалась на принципах безкорисливого підпорядкування, що у підсумку призвело до відчуження особистості від інтересів і цілей виробництва. Перехід на економічні методи управління показав, що вони не можуть бути використані без активізації людського фактору» [58].
«Другий підхід розглядає персонал як ресурс, котрим потрібно грамотно керувати, створюючи умови для його розвитку, вкладати в нього кошти» [58].
«Третій підхід визначає персонал як процес. Розвиток НТП приводить до циклічного обновлення всіх факторів і елементів виробництва. В таких умовах необхідно звести до мінімуму нереалізовані можливості робочої сили. Люди є одночасно і основним фактором, і основною перешкодою змін. Здатність до змін пов’язана з більш високим рівнем освіти кваліфікації, більш широкою спеціалізацією, здатністю перенавчатися, рівнем творчості й інноваційності співробітників» [58].
Персонал – «це сукупність постійних працівників, які отримали необхідну професійну підготовку та (або) мають практичний досвід і навики роботи» [18].
«С кількісної точки зору персонал характеризують наступні визначення: під персоналом підприємства розуміє основний склад кваліфікованих робітників підприємства, фірми, організації;  під персоналом розуміють ту частину робітників, яка володіє професійною здатністю до праці, тобто має спеціальну підготовку» [58].
Погодимося, що у залежності від виду трудової діяльності та характеру виконуваних працівниками функцій персонал підприємства  підрозділяється на наступні основні категорії: 
· промислово-виробничий;
· невиробничий персонал;
· інженерно технічні робітники;
· службовці;
· молодший обслуговуючий персонал [58].
На наш погляд, персонал промислового підприємства – це сукупність працівників, які знаходяться у трудових відносинах з підприємством у відповідності з діючим законодавством та приймають пряму або непряму участь у господарській діяльності. 
«Людина є суб’єктом виробничого процесу, яка має власні цілі й інтереси. Саме вона створює все нове, і тільки їй властивий творчий підхід до роботи, але вона може стати тормозом процесу, приховуючи свої можливості, відчувати незадоволеність колективними відносинами. Працівники, які мають однакову кваліфікацію, не завжди показують однакові результати в роботі, порізному ставляться до праці, до свого підприємства. Таким чином, можна зробити висновок, що в управлінні трудовим колективом людина (персонал) одночасно може бути суб’єктом управління (коли приймає рішення) і об’єктом управління (коли виконує рішення вищого керівництва)» [1]. 
Управління персоналом – це діяльність у господарському середовищі підприємства, яка спрямована на результативне й ефективне використання персоналу для досягнення визначених цілей або орієнтирів, як підприємства, так і працівників (індивідуальних). 
«Управління персоналом – це комплекс взаємопов’язаних економічних, організаційних і соціально-психологічних методів, що забезпечують ефективність трудової діяльності та конкурентоспроможності підприємства» [67].
Управління персоналом на підприємстві повинно бути сфокусовано на  формування та направлення мотиваційних установок  працівникам відповідно до завдань, які визначені у господарському середовищі підприємства.
 «Управління персоналом – це область діяльності, найважливішими елементами якої є визначення потреби, залучення, введення в роботу, розвиток, контролінг, вивільнення персоналу, а також структурування робіт, політика винагород та соціальних послуг, управління витратами на персонал і керівництво співробітниками» [67].
Управління персоналом на промисловому підприємстві візуалізується на скоординованій системі планових і непланових заходів щодо формування й ефективного використання сукупного трудового потенціалу працівників підприємства у складних організаційно-функціональних утвореннях ієрархічного типу.
Таким чином, управління персоналом на промисловому підприємстві  має два вектори: 
· функціональний; 
· організаційний. 
Функціональний вектор – під управлінням персоналом на промисловому підприємстві  розуміється дотримання наступних сегментів:
· визначення загальної стратегії забезпечення персоналом на промисловому підприємстві; 
· планування потреби промислового підприємства у персоналі з урахуванням кадрової політики;
· підбір й оцінка персоналу на промисловому підприємстві;
· навчання або підвищення кваліфікації персоналу на промисловому підприємстві; 
· концепція просування працівників на відповідних посадах підприємства;
· механізм звільнення персоналу на промисловому підприємстві; 
· «система організації робочих місць, функціональних і технологічних зв’язків між ними, змісту та послідовності виконання робіт, умов праці» [1]; 
· політика оплати праці на промисловому підприємстві;
· внутрішньогосподарська система соціальних благ і послуг; 
· управління витратами на утримання персоналу на промисловому підприємстві;
· інноваційні підходи до забезпечення персоналом господарського середовища на промисловому підприємстві.
Управління персоналом у господарському середовищі промислового підприємства:
· діяльність, яка сфокусована на вирішенні завдань операційної та іншої діяльності на підприємстві;
· підтримка розвитку персоналу у господарському середовищі промислового підприємства;
· ефективне управління персоналом повинно допомагати промисловому підприємстві забезпечувати його кваліфікованими кадрами постійно та у довгостроковій перспективі.
Погодимося, що «в організаційному відношенні управління персоналом охоплює всіх працівників і всі структурні підрозділи підприємства , які несуть відповідальність за роботу з персоналом. Підприємство або його персонал (штатний склад) є ключовим фактором розвитку, тому що коли підприємство проявляє турботу про своїх людей, ці результати обов’язково позначаються на його діяльності. Ось чому персоналом треба управляти на основі найважливіших аспектів теорії і практики менеджменту» [1].
Менеджмент персоналу у господарському середовищі промислового підприємства – це цілеспрямована діяльність на підприємстві, яка орієнтована на максимальне результативне й ефективне використання праці працівників для досягнення цілей підприємства та працівників.
«Менеджмент персоналу має такі особливості: менеджмент персоналу спрямований більше на практичні дії, ніж на концептуальні процедури і правила, він надає більше значення вирішенню проблем підприємства і поставлених завдань за умови сприяння розвитку всього персоналу і кожного окремого працівника, створення необхідних умов праці;  менеджмент персоналу є індивідуально зорієнтованим на кожного працівника як особистість і надає послуги по задоволенню індивідуальних потреб; менеджмент персоналу зорієнтований на майбутнє. Він допомагає підприємству забезпечувати його професійними кадрами, а це враховується при розробці стратегічних цілей» [1].
Базові етапи та вектори управління персоналом на промисловому підприємстві:
· програми забезпечення рівних можливостей зайнятості у господарському середовищі промислового підприємства;
· діагностика робочих процесів і їх планування у господарському середовищі промислового підприємства;
· планування використання трудових ресурсів за відповідними підрозділами;
· набір персоналу на промисловому підприємстві;
· відбір персоналу на промисловому підприємстві;
· визначення заробітної плати і пільг за виробничими сегментами;
· профорієнтування і адаптація у господарському середовищі промислового підприємства;
· практичне навчання персоналу  у господарському середовищі промислового підприємства;
· оцінка виконання роботи у господарському середовищі промислового підприємства;
· моделі та механізми підвищення працівників;
· моделі та механізми пониження або переведення працівників;
· алгоритми звільнення працівників;
· кар’єрне зростання у підрозділах підприємства;
· безпека і здоров’я; 
· трудові відносини у господарському середовищі промислового підприємства;
· дисципліна, контроль, оцінка дій персоналу у господарському середовищі промислового підприємства;
· розпорядок роботи працівників;
· умови праці у господарському середовищі промислового підприємства;
· інноваційній в системі управління персоналом.
Дотримуючись теоретичних засад менеджменту, можна визначити, що процес управління персоналом у господарському середовищі промислового підприємства включає наступні такі функції: 
· планування у системі управління персоналом промислового підприємства  – це визначення цілей, розробка правил і алгоритму функціональних дій, розробка планів і прогнозування деяких можливостей у майбутньому; 
· організація у системі управління персоналом промислового підприємства – це постановка завдань перед кожним підлеглим, поділ на сегменти, делегування частини повноважень підлеглим, розробка внутрішньогосподарських каналів управління і передачі інформації, координація роботи підлеглих у господарському середовищі промислового підприємства; 
· керівництво у системі управління персоналом промислового підприємства – це розв’язання питання про визначення стандарту для необхідних кандидатів, підбір, відбір працівників, встановлення вимог до виконуваної роботи, оцінка виконання робіт, консалтинг працівників, навчання і розвиток кар’єри працівників у господарському середовищі промислового підприємства; 
· контроль у системі управління персоналом промислового підприємства – це встановлення відхилень від вимог за кількістю і якістю роботи, рівня продуктивності праці, перевірка відповідності виконуваних робіт встановленим внутрішньогосподарським стандартам або нормам; 
· регулювання у системі управління персоналом промислового підприємства – коригування робіт та визначення вимог у разі внутрішньогосподарською  необхідності.
Таким чином, як вид управлінської діяльності у внутрішньогосподарському середовищі,  управління персоналом дозволяє забезпечити ефективну соціально-економічну політику на промисловому підприємстві та забезпечує формування довіру між його працівниками та менеджментом. 
Управління персоналом є системою нормування у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства, наукової організації його праці, підвищення кваліфікаційного рівня працівників, удосконалення мотивації та стимулювання результативної діяльності основного та допоміжного персоналу.
У центрі уваги системи управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства є фізичні особи або їх група, які професійно виконують свої функції та наділені певними повноваженнями згідно посадових інструкцій та контрактів.
[bookmark: _Hlk88600337]«Об’єктом управління в системі виступають люди або персонал промислового підприємства, з конкретними психологічними та фізіологічними ознаками, знаннями, професійною та кваліфікаційною підготовкою, накопиченим досвідом, цінностями, що дозволяють виконувати певні функції. Безперечно, без управління персоналом неможливе нормальне функціонування жодного підприємства. Важливим аспектом управлінням персоналом підприємства є кваліфікаційна структура персоналу, тобто. Ступінь його професійної підготовки, що необхідно для виконання трудових функцій» [1]. 
Основні складові системи управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства  візуалізовані на рис. 1.1.
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[bookmark: _Hlk136818932]Рис. 1.1.  Основні складові системи управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства  

Необхідно відмітити, що соціальна структура персоналу у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства характеризує трудовий колектив як сукупність груп за віком, статтю, соціальним складом, національністю, рівнем освіти, сімейним станом, професійним стажем та ін. Поділ персоналу промислового підприємства за категоріями залежно від різних критеріїв дозволяє менеджменту ефективно управляти працівниками, а також здійснювати моніторинг, діагностику, оцінку, планування, облік персоналу й на цій основі приймати певні управлінські рішення.
Таким чином, сучасна концепція управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства  сфокусована на системі теоретико-методологічних положень, які розкривають зростаючу роль працівників не тільки як соціально-економічного ресурсу, що створює додану вартість на промисловому підприємстві, а й як соціально-економічної  цінності підприємства та суспільства в цілому. Основи управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства  базуються на принципах щодо цілеспрямованого та раціонального підходу компетентного менеджменту.
Система управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства є комплексом взаємопов’язаних економічних, організаційних, структурних, функціональних і соціально-психологічних методів, які забезпечують результативність й ефективність трудової діяльності та конкурентоспроможності господарського середовища.
Система управління персоналом, яка склалась на провідних вітчизняних підприємствах, містить такі підсистеми: аналіз та планування персоналу, підбір та наймання персоналу, оцінювання персоналу, організація навчання та підвищення кваліфікації персоналу, атестація і ротація кадрів, мотивація персоналу, облік співробітників підприємства, організація трудових відносин на підприємстві, створення умов праці, соціальний розвиток та соціальне партнерство, правове та інформаційне забезпечення процесу управління персоналом» [33].
Система управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства повинна містити наступні підсистеми: 
· атестація та ротація кадрів у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємств;
· діагностика персоналу у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства;
· мотиваційний модель щодо персоналу;
· облік працівників у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства;
· організація навчання або підвищення кваліфікації персоналу;
· організація трудових відносин у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства;
· оцінювання персоналу у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства;
· підбір та наймання персоналу;
· планування персоналу у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємств;
· правове, інформаційне та комунікаційне забезпечення процесу управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства;
· соціальний розвиток та соціальне партнерство у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства;
· створення належних умов праці у відповідності до діючого законодавства;
· цифровізація системи управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства.
Базові завдання системи управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства: 
· забезпечення робочою силою промислового підприємства за кількісною та якісною ознакою;
· забезпечення умов для високої продуктивності праці у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства, достатнього рівня організації та мотивації трудової діяльності, самодисципліни працівників, набуття ними практичних навичок до взаємодії (комунікації) та співробітництва; 
· формування стабільного колективу у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства;
· реалізація потреб та інтересів працівників щодо змісту праці, умов праці, можливості кар’єрного просування на підставі зростання професійної майстерності, знань, вмінь, компетенції, досвіду роботи персоналу у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства; 
· оптимальність балансу інтересів промислового підприємства та його працівників;
· економічність і соціальна ефективності управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства.
В умовах сьогодення теорія управління персоналом ґрунтується на наступних принципах управління персоналом: 
· застосування концепції управління за цілями, тобто для всіх елементів та ланок організаційно-функціональної структури промислового підприємства, а також для кожного працівника повинні встановлюватися цілі діяльності;
· управління у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства повинно бути засноване на довірі та самоконтролі, тобто працівник бере на себе відповідальність, а керівник здатний довіряти своїм співробітникам певні питання;
· керівництво у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства через повагу до всіх працівників, тобто відмова від статусних символів, особливо важливо для формування системи міжособистісних відносин у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства, застосування моделей матеріального та нематеріального стимулювання;
· концентрація у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства тільки на одному з напрямів не дозволяє домагатися зростання продуктивності й якості виконання персоналом своїх функцій, тобто за рахунок комплексного впливу на всі елементи мотиваційного ядра працівника забезпечить зростання ефективності його праці;
· орієнтація у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства на постійний розвиток співробітників, тобто підвищенням кваліфікації, підготовкою та перепідготовкою кадрів повинні бути охоплені всі працівники, а кваліфікація забезпечує гарантію зайнятості, тому працівникам повинні надаватися у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства рівні можливості в даному напрямку.
Таким чином, побудова ефективної системи управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства  є  трудомістким та затратним процес, який потребує від власників (менеджменту) максимальної акумуляції щодо визначення стратегії промислового підприємства  загалом та щодо його персоналу. Система управління персоналом промислового підприємства є динамічною та постійно потребує удосконалення та розвитку, а також постійної адаптації до впливу факторів внутрішнього та зовнішнього середовища.


1.2. Кадрова політика на підприємстві

Система управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства є комплексом заходів і методів, які керівництво використовує для вирішення кадрових питань, таких як найм, переміщення, навчання та звільнення працівників підприємства, а також для підвищення ефективності кадрів через інструменти мотивації та заохочення. 
«Система управління персоналом є однією з ключових у бізнес-процесах будь-якого підприємства, невід’ємною частиною ефективного менеджменту, що суттєво впливає на результати всієї компанії. Стратегія управління бізнесом визначає систему управління людським капіталом. Філософія управління людськими ресурсами формує основний напрямок кадрової політики компанії, який зазвичай відображається у політиках та процедурах управління персоналом. Кадрова політика та процедури представляють цілісну кадрову стратегію, що визначає напрями роботи з персоналом в організації. Ці напрями повинні бути тісно пов’язані із загальною стратегією розвитку підприємства» [69].
Зміст кадрової політики у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства не повинен обмежуватися лише положеннями про прийом, звільнення та соціальні умови, але також включати підготовку, розвиток та внутрішній рух персоналу з урахуванням інтересів всіх суб’єктів. Виважена кадрова політика промислового підприємства сприяє створенню кадрової стабільності, підвищенню престижу господарського середовища та формуванню відповідальної, згуртованої та професійної робочої сили на промисловому підприємстві.
Політика  у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства візуалізує характер та способи дій, які спрямовані на досягнення визначених цілей. Політика  підприємства включає систему принципів і правил, за якими діють її працівники у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства.
Типи кадрової політики, які характерні для промислових підприємств:
І) за рівнем впливу управлінського апарату на кадрову ситуацію у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства:
а) пасивна кадрова політика промислового підприємства характеризується наступним: 
· керівництво промислового підприємства немає чіткої програми дій відносно персоналу підприємства, тому кадрова робота у внутрішньогосподарському середовищі полягає в усуненні негативних наслідків; 
· відсутність прогнозу кадрових потреб у внутрішньогосподарському середовищі та моделей оцінки праці персоналу, діагностики кадрової ситуації на промисловому підприємстві; 
· керівництво працює у внутрішньогосподарському середовищі здійснюється у режимі екстреного реагування на конфліктні ситуації та усунення їх певними засобами без діагностики причин і можливих наслідків; 
б) реактивна кадрова політика промислового підприємства полягає у наступному: 
· керівництво промислового підприємства здійснює контроль за симптомами негативного стану в роботі з персоналом, причинами і ситуацією розвитку кризового стану у внутрішньогосподарському середовищі; 
· відсутність у внутрішньогосподарському середовищі мотивації до високопродуктивної праці;
· кадрова служба промислового підприємства має засоби діагностики ситуації, а також, за необхідності,  надає оперативну  допомогу; 
в) превентивна кадрова політика промислового підприємства характеризується наступним: 
· керівництво промислового підприємства має обґрунтовані прогнози розвитку кадрової ситуації у внутрішньогосподарському середовищі, але не має інструментів впливу на неї; 
· кадрова служба промислового підприємства має не тільки інструменти  діагностики персоналу у внутрішньогосподарському середовищі, а також прогнози кадрової ситуації на середньостроковий період; 
· недолік превентивної кадрової політики зосереджено на відсутності  у внутрішньогосподарському середовищі цільових кадрових програм; 
г) активна кадрова політика промислового підприємства полягає в наступному: 
· керівництво промислового підприємства має не тільки прогнози, а також має інструменти впливу на ситуацію; 
· кадрова служба промислового підприємства розробляє антикризові кадрові програми, здійснює моніторинг ситуації у внутрішньогосподарському середовищі, регулює виконання програм відповідно до ендогенної й екзогенної ситуації; 
· керівництво промислового підприємства має якісні програми кадрової роботи з варіантами їх реалізації при різних ситуаціях у внутрішньогосподарському середовищі; 
д) авантюристична кадрова політика промислового підприємства полягає у наступному: 
· керівництво промислового підприємства не має якісного діагнозу кадрової роботи, але прагне впливати на ситуацію; 
· кадрова служба промислового підприємства не має засобів прогнозування кадрової ситуації, але в програми розвитку у внутрішньогосподарському середовищі додаються плани кадрової роботи на промисловому підприємстві, які не передбачають своєчасного усунення можливих змін ситуації у внутрішньогосподарському середовищі; 
· плани промислового підприємства будуються на емоціональних мало аргументованих заходах без попереднього та всебічного розгляду, а при різких змінах ситуації на ринку виявляється нездатність швидкого здійснення перенавчання персоналу промислового підприємства для роботи в нових умовах, або залучення із зовнішніх джерел;
ІІ) за ступенем відкритості формування кадрового складу у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства:
· відкрита кадрова політика у внутрішньогосподарському середовищі характеризується тим, що промислове підприємство транспорентне  для працівників на всіх рівнях кадрового забезпечення, зарахування до штату підприємства здійснюється  на основі конкурсного відбору; 
· закрита кадрова політика у внутрішньогосподарському середовищі характеризується тим, що вона зорієнтована на просування на промисловому підприємстві на керівні посади тільки своїх працівників, даний тип кадрової політики використовується в умовах дефіциту кадрових ресурсів.
Процес роботи з персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства повинен здійснюватися шляхом узгодження наступних аспектів його кадрової політики: 
· розробки загальних принципів кадрової політики у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства, визначення пріоритетних і стратегічних орієнтирів; 
· організаційно-штатна політика у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства, яка сфокусована на плануванні потреб у кадрах, формуванні структури та штату, призначення, створення резерву, переміщення та трансформація; 
· інформаційно-комунікаційна політика у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства, яка сфокусована на побудові системи руху кадрової інформації  та комунікації; 
·  фінансова політика, яка зосереджена на формуванні та розподілу ресурсів і забезпечення ефективної системи стимулювання праці у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства; 
· політика розвитку персоналу у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства, яка сфокусована на формування та  виконання програми розвитку кар’єри, професійного спрямування й адаптації персоналу, планування професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації персоналу підприємства; 
· оцінка результатів діяльності кадрів у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства, яка сфокусована на аналізі відповідальності кадрової політики і стратегії промислового підприємства виявлення вузьких місць у кадровій роботі й оцінці роботи персоналу у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства.
Кадрова політика у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства формується власниками або менеджментом та реалізується кадровим підрозділом підприємства з урахуванням наступних етапів:
· нормування персоналу промислового підприємства – здійснюється  узгодження принципів та цілей роботи з персоналом у внутрішньогосподарському середовищі з корпоративними цілями та стратегією розвитку промислового підприємства, здійснюється моніторинг та оцінка  корпоративної культури та стратегії промислового підприємства; 
· програмування персоналу промислового підприємства – формуються програми та шляхи досягнення цілей кадрової роботи у внутрішньогосподарському середовищі з урахуванням поточних умов та можливих змін ситуації, виокремлюються система (алгоритми) процедур та заходів для досягнення цілей кадрової політики промислового підприємства;
· моніторинг персоналу промислового підприємства –  визначаються процедури діагностики та прогнозування кадрової ситуації у внутрішньогосподарському середовищі, виокремлюються індикатори кадрового потенціалу промислового підприємства та розробляється програма постійної діагностики; 
· розробка базових принципів кадрової політики – визначаються основні принципи кадрової політики промислового підприємства в рамках обраного типу;
· визначення інструментів реалізації та оцінка бюджету – виокремлюються  дієві інструменти та методи реалізації кадрової політики у внутрішньогосподарському середовищі, а також здійснюється оцінка витрат та виділення бюджету для реалізації даних інструментів. 
· затвердження та впровадження – сформована кадрова політика промислового підприємства підлягає затвердженню власниками та відображенню її принципів у локальних нормативних актах промислового підприємства, після затвердження впроваджується у господарський процес; 
· оцінка результатів та аналіз – після впровадження кадрової політики промислового підприємства здійснюється  оцінка результатів кадрової політики та оцінка її результативності й ефективності. 
Дотримання перелічених етапів дозволяють побудувати ефективну кадрову політику у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства, яка буде відповідати його потребам та сприяє досягненню стратегічних пріоритетів.
 «Основними елементами кадрової політики є: політика зайнятості, її завдання полягає у залученні кваліфікованих кадрів та створенні для них необхідних умов праці, які дозволять підвищити ефективність роботи; політика навчання, вона полягає у освіті баз навчання персоналу, щоб підвищувати їхню кваліфікацію та розвивати кадровий потенціал; оплата праці, цей елемент кадрової політики передбачає надання гідної заробітної плати, причому потрібно прагнути більшого її розміру, ніж на підприємствах-конкурентах, відповідно до здібностей працівників; добробут, працівники повинні мати низку соціальних можливостей, що дозволяють їм не замислюватись про роботу в іншій, конкуруючій організації; політика у трудових відносинах, мета даного елемента кадрової політики в усуненні будь-яких перешкод та дискримінації з метою запобігання розбіжностям та конфліктам, що виникають серед працівників» [69].
Таким чином, змістом кадрової політики у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства є робота з персоналом у відповідності з концепцією його стратегічного розвитку та функціонування.  Кадрова політика промислового підприємства є складовим сегментом стратегічно зорієнтованої політики підприємства, а стратегічним орієнтиром кадрової політики у внутрішньогосподарському середовищі є забезпечення оптимального балансу процесів оновлення і збереження кількісного та якісного складу кадрів промислового підприємства відповідно до його потреб. Кадрова політика промислового підприємства повинна відповідати вимогам чинного трудового законодавства і стану ринку праці у національному макроекономічному середовищі.


1.3. Методичний інструментарій управління персоналом на промисловому підприємстві

З метою здійснення координації діяльності персоналу в процесі функціонування промислового підприємства менеджментом здійснюється вплив, в основі якого знаходять наступні  методи:
А) адміністративні:
· видання наказів, вказівок і розпоряджень у внутрішньогосподарському середовищі;
· відбір, добір і розставляння кадрів у внутрішньогосподарському середовищі;
· встановлення адміністративних санкцій і заохочень у внутрішньогосподарському середовищі;
· встановлення держзамовлень;
· затвердження адміністративних норм і нормативів у внутрішньогосподарському середовищі;
· затвердження методик і рекомендацій у внутрішньогосподарському середовищі;
· інструктування;
· правове регулювання;
· розробка положень, посадових інструкцій, стандартів промислового підприємства;
· формування структури органів управління у внутрішньогосподарському середовищі;
Б) економічні:
· встановлення економічних норм і нормативів у внутрішньогосподарському середовищі;
· встановлення матеріальних санкцій і заохочень у внутрішньогосподарському середовищі;
· кредитування;
· матеріальне стимулювання;
· оподатковування;
· планування у внутрішньогосподарському середовищі;
· страхування;
· техніко-економічне обґрунтування;
· техніко-економічний аналіз у внутрішньогосподарському середовищі;
· участь у розподіл результатів і капіталі;
· ціноутворення;
В) соціально-психологічні:
· встановлення соціальних норм поведінки у внутрішньогосподарському середовищі;
· задоволення культурних і духовних потреб у внутрішньогосподарському середовищі;
· соціальне планування у внутрішньогосподарському середовищі;
· соціальне стимулювання розвитку колективу;
· соціальний аналіз у колективі працівників промислового підприємства;
· створення творчої атмосфери в колективі;
· участь працівників в управлінні промислового підприємства;
· формування колективу та створення нормального психологічного клімату у внутрішньогосподарському середовищі;
· розвиток у працівників ініціативи і відповідальності.
«Сучасна теорія та практика управління виділяє три основні рівні управління персоналом на підприємстві: стратегічний, тактичний, оперативний. Таким чином, моделюючи систему управління персоналом, необхідно не тільки враховувати поточні аспекти управління (поточну мотивацію, поточну оцінку тощо), але і забезпечувати стратегічну орієнтацію як діяльності підприємства, так і інтересів працівника (перспективна мотивація, стратегічний розвиток персоналу тощо)» [67].
Класична модель системи управління персоналом на промисловому підприємстві:
· оперативний рівень;
· тактичний рівень;
· стратегічний рівень.
«Механізм управління персоналом являє собою систему засобів та методів, спрямованих на задоволення потреби підприємства в робочій силі в необхідній кількості, визначеної якості, а також організацію її ефективного використання. Механізм управління персоналом охоплює такі напрямки роботи з людьми, як управління комунікаціями, управління конфліктами, мотивація персоналу, оцінка персоналу тощо» [67]. 
Таким чином, система управління персоналом на промисловому підприємстві, спираючись на філософію менеджменту, створює та використовує механізм управління персоналом на промисловому підприємстві на основі організаційно-функціональних підходів і систем. Класична загальноприйнята модель управління персоналом на промисловому підприємстві інтуїтивно досить приваблива, проте, на наш погляд, має деякі недоліки: перш за все, лінійний характер розгляду процесів управління персоналом в часі; в дійсності в практиці господарської діяльності промислового підприємства в залежності від галузевої специфіки розвиток процесу в часі може бути не настільки очевидним; модель не показує систему взаємозв’язків між окремими елементами системи управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства.
























РОЗДІЛ 2.  
АНАЛІТИЧНА ОЦІНКА ТА АНАЛІЗ  ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

2.1. Загальна оцінка діяльності підприємства

Промислове підприємство  «Пластиком» у вигляді ТОВ, було створено  09 квітня 2004 року, статутний капітал сформований власниками дорівнювався  642,232 тис. грн.
Метою діяльності промислового підприємства  «Пластиком» у вигляді ТОВ є виробнича, комерційна, проектно-конструкторська та інша підприємницька діяльність, яка  спрямована на отримання максимального чистого фінансового результату в інтересах власників з метою покращення їхнього добробуту через підвищення ринкової вартості підприємства.
Структура підприємства представлена окремими підрозділами основної та допоміжної діяльності. 
До дільниць основної діяльності відносяться: «дільниця суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» з літографії та лакування жесті; дільниця суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»з переробки пластмаси; відділ термопластавтоматів; відділ з виготовлення продукції з плівки;  дільниця суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» з виготовлення металевих виробів».
До допоміжних підрозділів підприємства відносяться: «дільниця суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» пакетування металобрухту, електродільниця суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»,  заготівельна дільниця суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»,  зварювальний цех; інструментальна дільниця суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»,  компресорна суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»,  майстерня ОГМ суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»,  столярний цех суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»,  фотолабораторія суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»,  хімічна лабораторія суб’єкта господарювання». 
Промислове підприємство  «Пластиком» у вигляді ТОВ займається наступним видів діяльності: «виробництво  ТОВ «Пластиком» тари з пластмаси (КВЕД 25.22.0); виробництво ТОВ «Пластиком» інших виробів з пластмаси (КВЕД 25.24.0); виробництво ТОВ «Пластиком» пластин, труб з пластмаси (КВЕД 25.21.0); обробка ТОВ «Пластиком» та покриття металу (КВЕД 28.51.0); інші види оптової торгівлі на ТОВ «Пластиком»  (КВЕД51.70.0)». 
Промислове підприємство  «Пластиком» у вигляді ТОВ у своїй діяльності фокусую увагу на якості продукції і послуг, що надаються. Продукція має попит на ринку і багаторічне знаходження на ринку лише підкріплює репутацію промислового підприємства  «Пластиком», як виробника високоякісної продукції з пластику. Висока якість результатів операційної діяльності досягається постійним вдосконаленням менеджменту якості на промисловому підприємстві  «Пластиком», що відповідає  стандартами ISO 9001: 2008. Підрозділ підприємства  технічного контролю відслідковує питання щодо якості виробленої продукції промислового підприємства  «Пластиком» і відповідно реагує на будь-які негативні зміни. 
Перевірки, що здійснюються цією структурною одиницею  регламентуються за усім комплексом виробничих операцій від вхідного контролю за використанням  матеріалів та комплектуючих до відвантаження готової продукції промислового підприємства  «Пластиком» замовнику.
Виробничі площі промислового підприємства  «Пластиком» складають 5 тис. м2 з розташуванням на  двох промислових. ТОВ «Пластиком» володіє складськими приміщеннями площею 0,5 тис. кв.м, які використовуються для збереження готової продукції й інших матеріальних цінностей. Адміністративні будівля, де знаходяться управлінські підрозділи ТОВ «Пластиком»  мають площу 0,3 тис. кв. м. 
Лабораторно-випробувальний комплекс ТОВ «Пластиком» також входить до складу підприємства. Він оснащений усім необхідним обладнанням для розробки випробування і впровадження нових технологій у виробничий процес ТОВ «Пластиком». Лабораторно-випробувальний комплекс ТОВ «Пластиком» містить: 
· випробувальну лабораторію ТОВ «Пластиком»;
· лабораторію механічних випробувань готових виробів ТОВ «Пластиком»; 
· центральну заводську лабораторію ТОВ «Пластиком», що об’єднує хімічну, механічну, санітарно-промислову лабораторії; 
· універсальну лабораторію для комплексних випробувань великогабаритної продукції ТОВ «Пластиком»; 
· ділянки випробувань та стенди основних виробничих підрозділів ТОВ «Пластиком»  за спеціалізацією. 
Функцією лабораторно-випробувального комплексу ТОВ «Пластиком»  є також вхідний контроль матеріалів і комплектуючих виробів, які поступають для операційної діяльності.
Стратегія розвитку ТОВ «Пластиком»  спрямована на:
· модернізацію виробничо-технологічних потужностей ТОВ «Пластиком»;
· оновлення асортименту продукції та послуг на ТОВ «Пластиком»;
· підвищення продуктивності праці на ТОВ «Пластиком»;
· забезпечення високої якості готової продукції та  послуг на ТОВ «Пластиком»;
· ціфровізація господарських процесів на ТОВ «Пластиком»;
· забезпечення інноваційного розвитку на ТОВ «Пластиком».
ТОВ «Пластиком» має лінійно-функціональну організаційну структуру. Оскільки одним із мінусів лінійно-функціональної організаційної структури є уповільнення процесу прийняття та реалізації рішення, на ТОВ «Пластиком» використовують методи дерева прийняття рішень та метод мозкового штурму. При прийнятті стратегічних, тактичних та оперативних рішень в управлінні на ТОВ «Пластиком» керівник підрозділу, фінансовий директор та начальники відділів об’єднуються для пошуку рішення та визначення методів його реалізації.
Для обґрунтуванням залежності сукупного доходу на ТОВ «Пластиком» від витрат підприємства впродовж 2020-2023 років є сенс використати метод регресійного аналізу (рис. 2.1.)



[bookmark: _Hlk136729536]Рис. 2.1. Регресійний аналіз залежності сукупного доходу на ТОВ «Пластиком» від витрат підприємства
Таким чином, з огляду на коефіцієнт детермінації, який дорівнює приблизно 0,954 можна стверджувати, що сукупний дохід на ТОВ «Пластиком» описується фактором витрат на 95,4 %, тобто на 1 гривню витрат підприємства, сукупний дохід складає 1,61  грн., тобто динаміка змін показує, що підприємство здійснювало свою діяльність на належному рівні.
Показники рентабельності на ТОВ «Пластиком» повніше, ніж прибуток, характеризують остаточні результати господарювання, оскільки їх величина візуалізує  співвідношення ефекту з готівковими ресурсами, тому пропонуємо оцінку за індикаторами рентабельності продаж і рентабельності продукції на ТОВ «Пластиком» (рис. 2.2). 


[bookmark: _Hlk136819301]Рис. 2.2. Регресійна оцінка  залежності рентабельності продаж від рентабельності продукції на ТОВ «Пластиком», %
Таким чином, з отриманих результатів R2 на ТОВ «Пластиком» дорівнює 0,797, тобто темп зростання рентабельності продукції на ТОВ «Пластиком» впливає на рентабельність продаж на понад 79 %, а відтак на 1% прирощення рентабельності продукції на ТОВ «Пластиком» рентабельність продаж прирощується на 0,456 %.
[bookmark: _Hlk136729791]Показники руху персоналу на ТОВ «Пластиком» показують оновлення кадрів., адже коефіцієнт оновлення має тенденцію до зростання.
Основною причиною прийняття нових працівників на ТОВ «Пластиком»  є збільшення обсягів виробництва й надання послуг, що є позитивним аспектом для діяльності підприємства. Причини звільнення на ТОВ «Пластиком» полягають в необхідність оптимізації виробничих та бізнес-процесів, досягнення працівниками вікових меж, порушення трудової дисципліни та звільнення за власним бажанням. На ТОВ «Пластиком» спостерігається певна стабільність щодо руху персоналу на ТОВ «Пластиком», що свідчить про певні заходи, які застосовуються керівництвом з утримання персоналу на ТОВ «Пластиком». 
Основні причини плинності кадрів на ТОВ «Пластиком» сфокусовані на  не конкурентоспроможності  система оплати праці персоналу на підприємстві, неефективна система підбору та адаптації персоналу на ТОВ «Пластиком»,  не створено достатніх соціальних умов для мотивації молодих спеціалістів підприємства, відсутні умови кар’єрного зростання з огляду на розвиток менеджменту знань на ТОВ «Пластиком» та відсутні умови для прояву творчих здібностей та професійного розвитку на ТОВ «Пластиком».



2.2. Аналіз діяльності підприємства у надзвичайних умовах

Для діагностики показників фінансової стабільності суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» побудуємо табл. 2.1 та 2.2.
  Таблиця 2.1 
Діагностика показників фінансової стабільності  суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» за 2022 рік
	Коефіцієнт
	На початок 2022 
	На кінець 2022

	К-т автономії
	0,50101
	0,30151

	К-т відношення залучених і власних коштів 
	0,99601
	2,31661

	К-т мобільності (маневреності) власного капіталу 
	-0,43831
	-0,31131

	К-т фінансової стійкості 
	1,03171
	0,43371

	К-т фінансової стійкості 
	0,51441
	0,30481

	К-т забезпеченості матеріальних  витрат власними коштами 
	
-1,50611
	-0,29901

	
	
	

	К-т фінансування 
	1,00401
	0,43171

	К-т мультиплікації власного капіталу 
	1,99601
	3,31661

	К-т фінансового лівериджу 
	0,02681
	0,01101



Таблиця 2.2 
Діагностика показників фінансової стабільності  суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» за 2023 рік

	Коефіцієнт
	На початок 2023 
	На кінець 2023 

	К-т автономії
	0,30151
	0,35621

	К-т відношення залучених і власних коштів 
	2,31661
	1,80721

	К-т мобільності (маневреності) власного капіталу 
	-0,31131
	-0,08951

	К-т фінансової стійкості 
	0,43371
	0,55341

	К-т фінансової стійкості 
	0,30481
	0,35621

	К-т забезпеченості матеріальних  витрат власними коштами 
	-0,29901
	
-0,08071

	
	
	

	К-т фінансування 
	0,43171
	0,5534

	К-т мультиплікації власного капіталу 
	3,31661
	2,80721

	К-т фінансового лівериджу 
	0,01101
	0,00001



Відмітимо, на початок 2022 року у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» значення коефіцієнта автономії знаходилось в межах норми  0,50101, а в 2023 році воно зменшилось до 0,35621, що свідчить про погіршення фінансової стійкості суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком», що свідчить про збільшення використання залученого капіталу.
Коефіцієнт  співвідношення  позикових  і  власних  коштів суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»,  як  і  коефіцієнт автономії, свідчить про надмірне використання залучених ресурсів, у 2023 році значення  значно перевищує норму.
Коефіцієнт мобільності власного капіталу суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» як в 2022 році, так і в 2023 році значно нижче норми: -0,43831; -0,31131; -0,08951, що свідчить про нестачу власних коштів для забезпечення суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  оборотними засобами.
Коефіцієнт фінансової стійкості суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» має тенденцію до зниження, що є негативною тенденцією його операційної діяльності.
Коефіцієнт забезпечення матеріальних витрат суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» власними засобами в продовж 2022 і 2023 років знаходився значно поза межами нормативного значення (- 1,50611; -0,29901; -0,08071, що негативно характеризує діяльність ТОВ «Пластиком».
Коефіцієнт фінансування суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  показує скільки  власного  капіталу ТОВ «Пластиком»  приходиться на покриття 1 грн. поточних і довгострокових зобов’язань. Значення цього коефіцієнту знаходилось в межах норми лише на початку 2022 року (1,00401, потім істотно зменшилось до 0,43171 на початку 2023 року і 0,55341 на кінець 2023 року, тобто це сталось за рахунок того, що суб’єкт господарювання ТОВ «Пластиком»  має більше зобов’язань, аніж власного капіталу,  що характеризує негативно діяльність ТОВ «Пластиком». Відмітимо, зростання даного коефіцієнту свідчить про зростання його сили, але краще було, якби даний коефіцієнт наближався до нормативного значення, але суб’єкт господарювання ТОВ «Пластиком»  вважає за краще володіти власним капіталом для забезпечення всіх своїх потреб.
Відмітимо, що зменшення   коефіцієнту   фінансового   ліверіджу   суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» свідчить   про   зміцнення його платоспроможності, оскільки розмір довгострокових зобов’язань на 1 грн. загальної суми власних засобів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  зменшується.
Ліквідність суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  полягає в його здатності перетворювати свої активи в грошові ресурси  для покриття всіх необхідних платежів з настанням термінів їх оплати.
Діагностику ліквідності балансу здійснимо за допомогою таблиць 2.3 та 2.4.
Таблиця 2.3
Розрахунок показників для оцінки ліквідності балансу суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  за 2022 рік
	Показники активу балансу


	Сума, тис. грн..
	Показники пасиву балансу


	Сума, тис. грн.
	
	Платіжний результат, тис. грн.

	
	на початок 2022 року
	на кінець 2022 року
	

	на початок 2004 року
	на кінець 2022 року
	на початок 2004 року
	на кінець 2022 року

	А1
	2,91
	100,51
	П1
	1408,81
	1598,11
	-1497,61
	-4872,31

	А2
	349,01
	1772,41
	П2
	0,0
	2997,51
	-1225,11
	1594,81

	А3
	423,01
	2075,41
	П3
	38,91
	21,91
	2053,51
	3010,01

	А4
	2090,61
	2613,71
	П4
	1453,51
	1993,21
	620,51
	242,81



Таблиця 2.4
Розрахунок показників для оцінки ліквідності балансу суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  за 2023 рік
	Показники активу балансу


	Сума, тис. грн..
	Показники пасиву балансу


	Сума, тис. грн.
	
	Платіжний результат, тис. грн.

	
	на початок 2023 року
	на кінець 2023 року
	

	на початок 2005 року
	на кінець 2023 року
	на початок 2005 року
	на кінець 2023 року

	А1
	100,51
	31,61
	П1
	1598,11
	4903,91
	-1497,61
	-4872,31

	А2
	1772,41
	1594,81
	П2
	2997,51
	0
	-1225,11
	1594,81

	А3
	2075,41
	3010
	П3
	21,91
	0
	2053,51
	3010

	А4
	2613,71
	2956,41
	П4
	1993,21
	2713,61
	620,51
	242,81



Баланс суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» вважається абсолютно ліквідним, якщо виконується така умова:
А1    >   П1;  А2   >   П2;  А3   >   П3;  А4   <   П4
Таким чином відмітимо, що баланс ТОВ «Пластиком» не є абсолютно ліквідним, оскільки не виконуються всі умови ліквідності: 
· на початок 2022 року  у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» А1<П1, А2>П2, А3>П3, А4>П4; 
· на кінець 2022 року у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» А1<П1, А2<П2, А3>П3, А4>П4; 
· на початок 2023 року у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» А1<П1, А2<П2, А3>П3, А4>П4; 
· на кінець 2023 року у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  А1<П1, А2>П2, А3>П3, А4>П4.
 Для діагностики показників ліквідності суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  згрупуємо їх у табл. 2.5 та 2.6.
 Таблиця 2.5
Діагностика показників ліквідності суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  за 2022 рік
	Коефіцієнт
	На початок 2022 р.
	На кінець 202 2р.

	К-т поточної ліквідності 
	0,551
	0,861

	К-т швидкої ліквідності
	0,251
	0,411

	К-т абсолютної ліквідності 
	0,002
	0,021

	Загальний к-т ліквідності 
	0,211
	0,521



Таблиця 2.6
Діагностика показників ліквідності суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  за 2023 рік
	Коефіцієнт
	На початок 2023 р.
	На кінець 2023 р.

	К-т поточної ліквідності 
	0,861
	0,951

	К-т швидкої ліквідності
	0,411
	0,331

	К-т абсолютної ліквідності 
	0,021
	0,011

	Загальний к-т ліквідності 
	0,521
	0,351



Відмітимо, що всі показники ліквідності у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» знаходяться поза межами нормативного значення, у даному випадку ТОВ «Пластиком» не здатне в повному обсязі платити за своїми зобов’язаннями, що може призвести його до банкрутства. Якщо розглянути динаміку зміни показників ліквідності у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» за два роки, то можна побачити, що на початок 2023 року вони були найкращі і ближчі до норми, але на кінець 2023 року вони зменшились, що є негативним явищем для суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком».
Для діагностики використання оборотних ресурсів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» побудуємо табл. 2.7.
Таблиця 2.7
Діагностика  використання оборотних ресурсів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»
	Показники


	2022 рік


	2023 рік


	Відхилення

	
	
	
	тис.грн
	%

	Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), тис.грн.
	11772,401
	23197,101
	11424,701
	97,051

	Середньорічні залишки оборотних коштів, тис. грн., в т.ч.
	2403,801
	4329,051
	1925,251
	80,091

	Запаси
	1249,201
	2542,701
	1293,501
	103,515

	Кошти в розрахунках
	1102,901
	1720,301
	617,401
	55,981

	Грошові кошти
	51,701
	66,051
	14,351
	27,761

	Кількість днів періоду
	360
	360
	-
	-

	Одноденна виручка, тис.грн.
	32,701
	64,441
	31,741
	97,015

	Коефіцієнт обороту
	4,901
	5,361
	0,46
	9,41

	Коефіцієнт завантаження
	0,201
	0,191
	-0,021
	-8,601

	Тривалість одного обороту всього, в т.ч.
	73,511
	67,181
	-6,321
	-8,601

	 в запасах
	38,201
	39,461
	1,261
	3,301

	в коштах в розрахунках
	33,731
	26,701
	-7,031
	-20,84

	в грошових коштах
	1,581
	1,031
	-0,561
	-35,16

	Економія (перевитрати) оборотних коштів, тис.грн.
	
	
	-407,551
	



Відмітимо, що середній розмір оборотних ресурсів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» у 2023 році в порівнянні з 2022 роком зріс на понад 1925 тис.грн. або 80 %, що сталося за рахунок зростання у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  запасів на понад 1293 тис.грн., дебіторської заборгованості на понад 617 тис.грн. або 55%, грошових коштів  на понад  14 тис.грн. або 27 %.
Констатуємо, що використання оборотних ресурсів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»» покращилось, оскільки тривалість одного обороту скоротилась на 6,321 дня, що привело до зростання ресурсів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» коефіцієнту обороту на 0,461 та зниженню коефіцієнту завантаження на 0,021. 
Також скоротився час перебування оборотних ресурсів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  в дебіторській заборгованості на 7,031 дня і в грошових коштах на 0,561 дня, а час перебування оборотних ресурсів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  в запасах зросло на 1,261 дня. Прискорення обертання оборотних ресурсів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»  на 6,321 дня привело до вивільнення оборотних коштів на понад 407 тис.грн. 
Для діагностики стану дебіторської і кредиторської заборгованості ресурсів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» побудуємо табл. 2.8.
Таблиця 2.8
Діагностика стану дебіторської і кредиторської заборгованості у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»
	

Показники



	Дебіторська заборгованість
	Кредиторська заборгованість

	
	На кінець 2022 року
	На кінець 2023 року
	На кінець 2022 року
	На кінець 2023 року

	
	тис.грн.
	%
	тис.грн.
	%
	тис.грн.
	%
	тис.грн.
	%

	Всього в тому числі:
	1681,31
	100,00
	1588,61
	100,00
	1598,11
	100,00
	4903,91
	100,00

	за товари, роботи, послуги
	1395,41
	83,00
	1403,61
	88,35
	1427,31
	89,311
	4811,61
	98,121

	за розрахунками
	210,71
	12,531
	179,11
	11,271
	115,51
	7,231
	81,11
	1,651

	інша
	75,21
	4,471
	5,91
	0,371
	55,31
	3,461
	11,21
	0,231



Відмітимо, на кінець 2022 та 2023 років у структурі дебіторської заборгованості у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» більшу питому вагу займає заборгованість за товари, роботи, послуги, а саме понад 83 % і 88 %; заборгованість за розрахунками понад 12 % і 11 %, а інша заборгованість у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» має найменшу вагу понад 4 % і 0,4%.
У структурі кредиторської заборгованості у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» так само більшу питому вагу на кінець кожного року має заборгованість за товари, роботи, послуги, а саме  понад 89 % і 98 %, заборгованість за розрахунками понад 7 % і 1 %, а найменшу вагу у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» має інша заборгованість понад 3 % і 0,2 %. 
Для діагностики стану дебіторської заборгованості у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» побудуємо табл. 2.9. 
Таблиця 2.9
Діагностика  стану дебіторської заборгованості у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»
	Показники


	На початок 2022 року
	На початок 2023року
	На кінець 2023 року
	Відхилення

	
	тис.грн.
	%
	тис.грн.
	%
	тис.грн.
	%
	тис.грн.
	%

	Дебіторська заборгованість всього, в т.ч.:
	345,41
	100,00
	1681,31
	100,00
	1588,6
	100,00
	-92,71
	-5,511

	за товари, роботи, послуги
	169,51
	49,071
	1395,411
	83,00
	1403,61
	88,351
	8,21
	0,591

	 за розрахунками
	136,11
	39,401
	210,71
	12,531
	179,11
	11,271
	-31,6
	-15,00

	з бюджетом
	2,91
	2,131
	109,41
	51,921
	127,01
	70,911
	17,6
	16,091

	за виданими авансами
	133,21
	97,871
	101,31
	48,081
	52,11
	29,091
	-49,2
	-48,57

	 з нарахованих доходів
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,0

	із внутрішніх розрахунків
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,0

	Інша поточна дебіторська заборгованість
	39,81
	11,521
	75,21
	4,471
	5,91
	0,371
	-69,31
	-92,151


      
 Відмітимо, дебіторська заборгованість у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» в 2023  році у порівнянні з 2022 роком зменшилась на понад 92 тис. грн або 5 %, що є позитивним явищем, що відбулося за рахунок зменшення іншої поточної заборгованості у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» на понад 69 тис.грн. або 92 % та заборгованості за розрахунками на понад 31 тис.грн. або 15 %. 
У структурі заборгованості за розрахунками у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» на кінець 2023 року сталися такі зміни: 
· питома вага заборгованості за виданими авансами у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» зменшилась з понад 97 % до 29 %;
· питома вага заборгованості бюджету перед суб’єктом господарювання ТОВ «Пластиком» зросла з понад 2 % до 70 %. 
Для   діагностики  стану   кредиторської  заборгованості   побудуємо табл. 2.10. 
Таблиця 2.10 
Діагностика стану кредиторської заборгованості у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком»
	Показники


	На початок 2022 року
	На початок 2023 року
	На кінець 2023 року
	Відхилення

	
	тис.грн.
	%
	тис.грн.
	%
	тис.грн.
	%
	тис.грн.
	%

	Кредиторська заборгованість всього, в т.ч.:
	1408,81
	100,00
	1598,11
	100,00
	4903,19
	100,00
	3305,81
	206,861

	за товари, роботи, послуги
	1341,31
	95,211
	1427,31
	89,311
	4811,61
	98,121
	3384,31
	237,111

	 за розрахунками
	23,01
	1,631
	115,51
	7,231
	81,11
	1,651
	-34,41
	-29,781

	з одержаних авансів
	20,41
	88,701
	20,51
	17,751
	2,21
	2,711
	-18,31
	-89,27

	з бюджетом
	2,21
	9,571
	10,71
	9,261
	10,01
	12,331
	-0,71
	-6,541

	з позабюджетних платежів
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,0

	 зі страхування

	0,0
	0,00
	26,61
	23,031
	19,71
	24,291
	-6,91
	-25,941

	з оплати праці
	0,41
	1,741
	57,71
	49,961
	49,21
	60,671
	-8,51
	-14,731

	з учасниками
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,0

	із внутрішніх розрахунків
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,00
	0,0
	0,0

	Інші поточні зобов'язання
	44,51
	3,161
	55,31
	3,461
	11,21
	0,231
	-44,11
	-79,751



Відмітимо, кредиторська заборгованість у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» на кінець 2023 року зросла на понад 3305 тис.грн., що негативно характеризує діяльність ТОВ «Пластиком», що сталося за рахунок зростання заборгованості за товари, роботи, послуги на понад 3384 тис.грн., але воно було послаблене зниженням у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» іншої поточної заборгованості на понад 44 тис.грн. або 79 % і заборгованості за розрахунками на понад 34 тис. грн. або 29%. 
У структурі кредиторської заборгованості у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» на кінець 2023 року сталися наступні зміни: 
· зросла питома вага у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» заборгованості з оплати праці з 1 % до 60 %, зі страхування з 23 % до 24 %, за розрахунками з бюджетом з 9 % до 12 %;
· питома вага заборгованості з одержаних авансів у суб’єкта господарювання ТОВ «Пластиком» скоротилась з 88 % до 2%. 
Таким чином, проведена діагностика діяльності  підприємства підкреслює певні негативні моменти в системі управління активами та джерелами формування ресурсів підприємства. Деякі індикатори діяльності підприємства потребують покращення, що є пріоритетним  завдання управлінського персоналу на підприємстві ТОВ «Пластиком».



2.3. Оцінка ефективності управлінської діяльності суб’єкта господарювання

Ефективність управлінської праці на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком» – це  досягнення цілей системи управління на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком»за допомогою оптимального використання ресурсів, що є у розпорядженні керівників підприємства.
Критерії оцінки ефективності управлінської діяльності на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком» представлені в табл. 2.11.
Таблиця 2.11 

Критерії оцінки ефективності управлінської діяльності на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком» [19]

	Критерій
	Зміст критерію
	Основні показники, які характеризують критерій

	Прибутковість на ТОВ «Пластиком»
	«Максимізація обсягу доданої вартості, створеної в процесі виробничо-господарської діяльності»
	«Прибуток від операційної діяльності, чистий прибуток, темпи зростання ринкової вартості активів підприємства, тощо»

	Економічність на ТОВ «Пластиком»
	«Мінімізація обсягів споживання ресурсів у процесі створення нової вартості (товарів, послуг)»
	«Показники ресурсоємності операційної та адміністративної діяльності, рентабельності, коефіцієнт покриття, тощо»

	Якість продукції (надання послуг) на ТОВ «Пластиком»
	«Максимізація корисного ефекту (низки ефектів) у споживача при використанні створених для цього підприємством об’єктів доданої вартості (товарів, послуг)»
	«Економічні (цінові, ефект у споживача), технічні та конструктивні, ергономічні та естетичні параметри продукції (послуг), обсяги витрат на контроль якості продукції, глибина, насиченість, широта товарного асортименту, тощо»

	Ринкова позиція ТОВ «Пластиком»
	«Максимізація вартості підприємства за рахунок конкурентних переваг на ринку»
	«Частка ринку збуту, капіталоємність ринкових операцій, частка клієнтів, їх задоволеність, тощо»

	Інноваційність на ТОВ «Пластиком»
	«Максимізація ефекту від впровадження різного типу інновацій»
	«Обсяги витрат на розробку та впровадження інновацій, обсяги отриманого економічного ефекту від інновацій, рентабельність інновацій, тощо»

	Якість управлінських рішень на ТОВ «Пластиком»
	«Максимізація ефекту від впровадження управлінських рішень»
	«Коефіцієнти витрат на управлінські рішення (часових, людських, фінансових), ризикованості, ефекту від впровадження управлінського рішення тощо»

	Продуктивність на ТОВ «Пластиком»
	«Максимізація обсягу створення доданої вартості (за умови обмеженості використання ресурсної бази)»
	«Обсяги виробництва та реалізації продукції (послуг), рівень використання виробничих потужностей, економічності виробництва, тощо»

	Якість трудового життя на ТОВ «Пластиком»
	«Максимізація корисного ефекту працівників від участі у господарській діяльності підприємства»
	«Обсяги витрат на утримання апарату управлінців, продуктивність праці персоналу, плинність кадрів, задоволеність роботою тощо»

	Професійна компетентність на ТОВ «Пластиком»
	«Максимізація корисного ефекту працівників у процесі професійного розвитку»
	«Загально управлінські здібності, індивідуально-психологічні здібності, особистісна та соціальна компетентність, тощо»



Індикатори   оцінки ефективності управлінської діяльності на промисловому підприємстві представлені в табл. 2.12
Таблиця 2.12
Індикатори   оцінки ефективності управлінської діяльності на промисловому підприємстві
	Показник
	Характеристика
	2022 рік
	2023 рік

	Ефективність управління на промисловому підприємстві, млн.грн.
	Ру – результат управління на промисловому підприємстві (чистий фінансовий результат підприємства), грн.;
Чау – число управлінського персоналу на промисловому підприємстві, чол.
	1,291
	1,321

	 Відношення кількості лінійних та функціональних менеджерів на промисловому підприємстві
	Чл – число лінійних менеджерів на промисловому підприємстві;
Чф – число функціональних менеджерів на промисловому підприємстві

	0,6141
	0,6071

	 Зайнятість персоналу у апараті управління на промисловому підприємстві
	Чау – число управлінського персоналу на промисловому підприємстві;
Чвп – число виробничого персоналу на промисловому підприємстві
	0,4051
	0,4131

	Коефіцієнт ефективного використання робочого часу на промисловому підприємстві
	Твідпр – відпрацьований фонд робочого часу на промисловому підприємстві, год.;
Тmax – максимально можливий фонд робочого часу на промисловому підприємстві, год. 
	0,891
	0,971

	Коефіцієнт керованості на промисловому підприємстві
	Нк факт – фактичні норми керованості на промисловому підприємстві, осіб;
Нк max – максимальна норма керованості для відповідної посади на промисловому підприємстві, осіб.
	0,4131
	0,3541

	Коефіцієнт надійності праці апарату управління  на промисловому підприємстві
	Кн – кількість нереалізованих рішень на промисловому підприємстві, од.;
Кзаг – загальна кількість прийнятих рішень, прийнятих підрозділом на промисловому підприємстві, од.
	0,5481
	0,5781

	Коефіцієнт порушень ритмічності управлінського циклу на промисловому підприємстві
	В – денні відхилення на промисловому підприємстві приємстві, год.;
Т – нормативна кількість часів праці на промисловому підприємстві, год.
	0,2251
	0,1311

	Коефіцієнт цілеспрямованості дій апарату управління на промисловому підприємстві
	Чспец ау – чисельність апарату управління на промисловому підприємстві, яка вирішує спеціальні проблеми на промисловому підприємстві
Чау – число управлінського персоналу на промисловому підприємстві
	0,2711
	0,7831

	 Рівень трудової дисципліни на промисловому підприємстві
	ПТД – число випадків порушення на промисловому підприємстві» трудової дисципліни од.;
Чсер – середньооблікове число співробітників на промисловому підприємстві
	0,8241
	0,8081



«Американський вчений в галузі менеджменту Пітер Фердинанд Друкер відмітив: «найбільш важливим і воістину унікальним внеском менеджменту в ХХ ст. було 50-кратне підвищення продуктивності ручної праці у промисловості. Найважливіший внесок, який повинен зробити менеджмент в ХХІ ст., полягає у схожому підвищенні продуктивності інтелектуальної праці та ефективності роботи спеціалістів розумової праці». В умовах глобальних викликів згідно з теорією та практикою управління конкурентною перевагою підприємства стають людський капітал та його інноваційний потенціал. Нові тенденції в плануванні, організації, виробництві, контролі та аналізі діяльності підприємств вимагають посилення уваги на аналітичне дослідження  ефективності та результативності управлінських систем» [19]. 
 Таким чином, ефективність управлінської діяльності на промисловому підприємстві  залежить від впливу значної кількості контрольованих і неконтрольованих факторів, які впливають на діяльність промислового підприємства Значний рівень професійної компетентності керівників промислового підприємства є вагомим факторами результативності, які впливають на процес досягнення в господарській діяльності запланованих результатів. Управлінська діяльність на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком» – це організація взаємодії персоналу у господарській системі промислового підприємства для функціонування та забезпечення  господарських процесів з метою досягнення визначених орієнтирів. Управлінська праця на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком» – це специфічний вид діяльності персоналу підприємства, який пов’язаний з виконанням функціонального навантаження з використанням  принципів, методів, механізмів та алгоритмів  управління з метою досягнення поставлених цілей у внутрішньогосподарському середовищі ТОВ «Пластиком». 
























РОЗДІЛ 3.
ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

3.1. Концептуальна модель механізму забезпечення системи управління персоналом на підприємстві

Процес управління персоналом на підприємстві базується на системі взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих елементів, які, виконуючи окремі функції, надають можливість досягнути визначених стратегічних орієнтирів та пріоритетів. 
Застосування окремих методів, які уможливлюють ефективне управління персоналом на підприємстві, залежить від спекторіальної спрямованості дій суб’єктів у внутрішньогосподарському середовищі.
«Багатоаспектний процес дослідження та виявлення можливих причин і рішень для досягнення повноцінного рівня пізнання щодо можливості отримання певної цілі та вирішення задач базується на системному підході, який враховує не тільки синтезований аспект, але й сегментний» [84].  
Застосування системного підходу в управлінні лежить в основі формування дієвого механізму управління персоналом на підприємстві, який включає окремі елементи функціонування. 
Погодимося, що «застосування системного підходу базується на пріоритетних позиціях, які полягають у обов’язковості розв’язання  питань управління логістичною діяльністю загального характеру, а також у можливості аналізувати та діагностувати загальний стан об’єкту, враховуючи властивості його структурних сегментів» [84].   
В процесі застосування системного підходу в процесі управління персоналом на промисловому підприємстві визначається вторинність  дослідження взаємодії окремих сегментів цілісного об’єкту поряд із аналізом механізму їх функціонування, оцінюючи при цьому закономірності розвитку  відповідних об’єктів та суб’єктів управління персоналом на підприємстві, а також виявлення взаємозв’язку процесів в межах окремого об’єкту управління за умови визначення рівня  суттєвості впливу факторів контрольованого або неконтрольованого характеру.
«Визначення об’єкта управління як єдиного цілого є суттєвим аспектом щодо застосування базових засад системного підходу, що уможливлює синтетичний аналіз стану об’єктів та суб’єктів, з поступовим переходом на сегментні складові. , як зазначалося вище, є узагальнене розуміння об'єкта як єдиного цілого» [84].    
Основні риси системного підходу в межах механізму управління персоналом на промисловому підприємстві в умовах глобальних викликів: 
· вирішення управлінських проблем, які є загальними для всієї системи управління персоналом на промисловому підприємстві в умовах глобальних викликів; 
· виокремлення екзогенних та ендогенних закономірностей розвитку персоналу на промисловому підприємстві в умовах глобальних викликів; 
· моніторинг персоналу з урахуванням абстрагування сегментів від факторів впливу;
· тісний взаємозв’язок між сегментними складовими з урахуванням їх функціонального та організаційного забезпечення системи управління персоналом на промисловому підприємстві в умовах глобальних викликів;
· оцінка співвідношення ефективності отриманого результату з поставленою метою у системі управління персоналом на промисловому підприємстві.   
Категоріальна послідовність системного підходу при формуванні механізму управління персоналом на промисловому підприємстві в умовах глобальних викликів представлена на рис. 3.1.
  (
Мета та підцілі
 управління персоналом на промисловому підприємстві
Варіанти досягнення  
Засоби вирішення завдань   
Модель процесу досягнення мети     
Критеріальність відбору варіантів    
управління персоналом на промисловому
   
Методи та способи реалізації варіантів      
Формування системних дій суб’єктів       
Прямий та зворотний зв’язок в системі управління
Результати досягнення мети 
)
Рис. 3.1. Категоріальна послідовність системного підходу при формуванні механізму управління персоналом на промисловому підприємстві в умовах глобальних викликів

Виконання законів системного підходу при побудові та дослідженні механізму управління персоналом на промисловому підприємстві в умовах глобальних викликів надає можливість отримати оптимальну та ефективну модель функціонування відповідних елементів за умови конкретизації контрольованого й неконтрольованого факторного впливу. 
До зазначених законів системного підходу відносять: 
· взаємозв’язок елементів у механізмі управління персоналом на промисловому підприємстві;
· інтеграція принципів та функцій у механізмі управління персоналом на промисловому підприємстві; 
· композиційність цілей та завдань у механізмі управління персоналом на промисловому підприємстві; 
· пропорційність дій та процесів у механізмі управління персоналом на промисловому підприємстві; 
· релевантність мети та результатів у механізмі управління персоналом на промисловому підприємстві. 
«Наявність концептуальних підходів до категорій «механізм» та «механізм управління» підтверджує різноманітність не тільки базових аспектів до визначеної дефініції, але й багатогранність сегментного забезпечення, який дає можливість ефективного застосування в окремих сферах та галузях національної економіки» [84].     
Механізм управління персоналом на промисловому підприємстві з точки зору операційного підходу візуалізується у вигляді чіткої послідовності операцій, дій та процесів, виконання яких призводить до отримання бажаного результату – підвищення ефективності управлінської  діяльності на підприємстві, що визначається інтегральним показником ефективності. 
Відмітимо, що рамках окремих операцій управління персоналом на промисловому підприємстві застосовуються конкретні інструменти, методики, методи управління, моделі та алгоритми. 
«Діагностика  підходів до окремих механізмів, які характеризуються  відповідними позиціями функціонування, наповненістю складових, інструментами та методами, підкреслює  суб’єктивну центричність у функціонуванні суб’єктів та об’єктів управління» [84].      
Таким чином, формування адаптивного механізму управління персоналом на промисловому підприємстві є важливим та необхідним аспектом ефективного функціонування підприємства, що суттєво впливає на загальну результативність та оптимальність використання ресурсного потенціалу у господарському середовищі промислового підприємства. 
Механізм управління персоналом на промисловому підприємстві за своєю функціональною структурою можливо представити на основі системного підходу у форматі сукупності, яка забезпечує послідовність виконання певних етапів управління персоналом на промисловому підприємстві,  охоплює методи та інструменти прямої та непрямої дії, що не тільки надає можливість самозабезпечення сукупності, але й підкреслює її адаптивність до впливу глобальних викликів сьогодення. 
Процес побудови оптимального та дієвого механізму управління персоналом на промисловому підприємстві залежить від перманентності використання прийомів цифровізації в системі управління підприємства, в межах формування індикаторів прогнозування та планування.
«Формування структури діючого та ефективного механізму управління залежить не тільки від основних сегментів, які відповідають критеріям узгодженості, цілісності та упорядкованості, але й від наповненості кожного сегмента змістовними складовими, враховуючи галузеві ознаки суб’єктів та об’єктів управління» [84].       
Концептуальна модель механізму управління персоналом на промисловому підприємстві візуалізована на рис. 3.2.
З точки зору структурованості механізм управління персоналом на промисловому підприємстві складається з:
· базового сегменту механізму;
· організаційного сегменту механізму;
· забезпечуючого сегменту механізму.
Зазначені сегменти механізму управління персоналом на промисловому підприємстві орієнтуються на досягнення мети та отримання запланованих результатів щодо ефективного управління персоналом на промисловому підприємстві. 
Таким чином, механізм управління персоналом на промисловому підприємстві представляє собою багатокомпонентну систему, яка формується на основі сукупності взаємодіючих, композиційних, збалансованих сегментів, які в межах системи забезпечують цілеспрямоване  досягнення поставленої мети управління персоналом на промисловому підприємстві за умови оптимальності використання людського  потенціалу та забезпечуючи релевантність результатів.
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Рис. 3.2. Концептуальна модель механізму управління персоналом на промисловому підприємстві
Основними завданнями управління персоналом на промисловому підприємстві, які формують базовий сегмент механізму управління, є:
· підтримка якості та релевантності процесу формування та використання результатів управління персоналом на промисловому підприємстві з урахуванням стратегічних та тактичних цілей;
· підвищення ефективності та оптимальності механізму управління персоналом на промисловому підприємстві у взаємозв’язку із іншими механізмами управління на підприємстві; 
· формування людського потенціалу на підприємстві;
·  підвищення синхронізації інфраструктури процесів підготовки та перепідготовки персоналу з урахуванням сучасних методів та концепцій управління;
· підвищення рівня інформаційного забезпечення управління персоналом на підприємстві.
Важливим аспектом функціонування механізму управління персоналом на промисловому підприємстві є  дотримання базових та спеціальних принципів, які забезпечують виконання поставлених цілей та завдань в межах розвитку господарського середовища підприємства. 
Структуризація функцій управління персоналом на промисловому підприємстві в межах механізму управління візуалізовано на рис. 3.3.   
Дослідження функцій управління персоналом на промисловому підприємстві базується на діагностиці  загальних та спеціальних параметрів, які, з одного боку, характеризують механізм управління на підприємстві, а з іншого – деталізують процес управління персоналом на підприємстві, враховуючи специфіку їх функціонування. 
Зазначимо, що функції управління персоналом на промисловому підприємств – це композиційність системних управлінських дій з чіткою персоніфікацією, що уможливлює досягнення поставлених цілей та завдань управління персоналом на промисловому підприємстві.
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Рис. 3.3. Структуризація функцій управління персоналом на промисловому підприємстві

Таким чином, механізм управління персоналом на промисловому підприємстві базується на інтегрально-вертикальній  функціональності кожного сегмента, що, у свою чергу, уможливлює перманентність взаємозв’язку між окремими компонентами, враховуючи фактори впливу, підвищуючи автентичність результативності дій та процесів, а також композиційність та ефективність розв’язання визначених завдань, що знижує ризиковість системи управління персоналом на промисловому підприємстві та надає можливість стратегічному розвитку підприємства.
Розроблений механізм управління персоналом на промисловому підприємстві складається з системоутворюючих елементів, які містять відповідні компоненти, які забезпечують функціонування всього механізму, враховуючи спрямованість кожного компонета та його змістовне наповнення щодо управління персоналом на промисловому підприємстві. Структурованість  механізму управління персоналом на промисловому підприємстві підтверджується наявністю базового, організаційного та  забезпечуючого сегменту, які спрямовані на досягнення мети та отримання запланованих результатів системи управління персоналом на промисловому підприємстві.


3.2. Оцінювання рівня трудової мотивації в системі управління персоналом на підприємстві

Актуальним питанням  для промислових підприємств, які функціонують у надзвичайних умовах є оцінка та коригування впливу контрольованих і неконтрольованих  факторів на трудову мотивацію працівників, а також моделювання прозорого нарахування регламентованого фінансового  заохочення для забезпечення оперативного, тактичного та стратегічного управління їх трудовою діяльністю. 
«Мотиваційну функцію виконує оцінювальний механізм працівника. У теоретичному плані оцінка визначається як спосіб відображення об'єктивної дійсності у свідомості людини на основі пізнання себе і тієї дійсності, яка виконує певні перетворення. Оцінка персоналу в системі мотивації повинна здійснюватись з урахуванням дії об'єктивних законів, які регулюють поведінку працівника. Для забезпечення ефективної мотивації персоналу на основі його оцінки на всіх рівнях господарської структури, оцінювальний механізм має здійснюватись на принципах загальності, системності, всебічності, справедливості, порівняння» [7].
Для того, щоб краще діагностувати у внутрішньогосподарському  середовищі корпоративну культуру та зрозуміти гострі питання трудової мотивації на промисловому підприємстві необхідно провести анкетування. 
Для дослідження корпоративної культури на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком» було розроблено інтегральну анкету, у якій працівникам підприємства запропоновано надати відповіді на 25 питань, розділених на 5 блоків. В опитуванні на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком»взяло участь 92 працівника, а кожне питання оцінювалося за шкалою від 0 до 10.
Зауважимо, що чим вище середній бал, тим вище задоволеність працівників за  даним напрямком у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства.
Результати анкетування візуалізують наступне:
· блок питань «Інтерес до роботи у внутрішньогосподарському  середовищі ТОВ «Пластиком»» отримав середню оцінку 7 балів, що свідчить про зацікавленість роботою працівників;
· блок питань «Комунікація всередині колективу на ТОВ «Пластиком»» отримав середню оцінку 4, що свідчить про певні труднощі щодо комунікації у внутрішньогосподарському  середовищі;
· блок питань «Можливість розвитку компетентності та кар’єрного просування на ТОВ «Пластиком»» отримав середню оцінку 6, що підтверджує можливість працівників підвищувати межі власної компетентності та  мають певні уявлення щодо кар’єрного просування на підприємстві; 
· блок питань «Моральний клімат у внутрішньогосподарському  середовищі ТОВ «Пластиком»» отримав середню оцінку 8, що свідчить про наявність незначних аспектів, які потребують поліпшення морального клімату  у внутрішньогосподарському  середовищі ТОВ «Пластиком»;
· блок питань «Неформальне спілкування у внутрішньогосподарському  середовищі ТОВ «Пластиком»» отримав середню оцінку 7, що свідчить про певний рівень згуртованості колективу ТОВ «Пластиком» за рамками виконуваної роботи.
Таким чином, корпоративна культура на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком» знаходиться на задовільному рівні, а взаємини між працівниками у внутрішньогосподарському  середовищі потребують поліпшення. Працівники ТОВ «Пластиком» в анкетах наголошують про необхідність удосконалення механізму мотивації персоналу на підприємстві. Також необхідно покращити соціально-психологічний клімат у внутрішньогосподарському  середовищі ТОВ «Пластиком», який є пріоритетною характеристикою внутрішньогосподарської корпоративної культури. Необхідно підвищити згуртованість колективу підприємства та сприяти транспарентності у спілкуванні. Зазначені аспекти вимагають термінової розробки концептуальної програми мотивації персоналу на ТОВ «Пластиком».
У таблиці 3.1 представлена структура трудової мотивації у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком»
Таблиця 3.1 
[bookmark: _Hlk88951390]Структура трудової мотивації у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком»
	Тип мотивації
	Керівники
	Спеціалісти структурних підрозділів
	Робітники основного та допоміжного виробництва

	
	Середній індекс
	Середній індекс
	Ранг 1,%
	Ранг 2, %
	Середній індекс
	Ранг 1,%
	Ранг 2, %

	[bookmark: _Hlk88945899]Господарський
	0,15
	0,09
	0
	0
	0,14
	5,6
	3,6

	Інструментальний
	0,24
	0,37
	69
	0
	0,31
	36,4
	19,4

	Люмпенізований 
	0,08
	0,19
	0
	12
	0,25
	17,5
	16,5

	Патріотичний
	0,26
	0,19
	21
	10
	0,19
	12
	19

	Професійний
	0,32
	0,29
	10
	78
	0,29
	28,5
	41,5



Таким чином, діагностика результатів структури трудової мотивації у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком» візуалізує, що спеціалістам структурних підрозділів ТОВ «Пластиком» переважно властивий інструментальний мотиваційний тип, тобто найефективнішими є фінансові форми стимулювання праці на підприємстві.
Основні типи працівників за мотивацією:
· інструментальний тип працівника ТОВ «Пластиком» – «працівник, для якого найважливіше заробляти, при чому, заробляти багато; повністю спрямований на результат роботи, він хоче самостійно забезпечувати своє життя, тому йому не потрібні подачки; важливу роль грає можливість бачити свої досягнення. Як заохотити: збільшуйте дохід працівника, давайте премії за досягнення результатів, якщо це керівник – нараховуйте високі відсотки та підкреслюйте зв’язок між результатом і заробітною платою. 
Як покарати: не давайте премію, оштрафуйте, скасуйте соціальні пільги» [85];
· професійний тип працівника ТОВ «Пластиком» – 
«у пріоритеті стоїть розвиток та кар’єра, але при цьому працівнику цікаві складні завдання, він ініціативний та орієнтується на досягнення, не буде виконувати ту роботу, яка йому не цікава, скільки б ви йому не заплатили; він впевнений в собі, напористий, шукає можливості самовираження; для нього важлива свобода в оперативних діях, а також визнання як професіонала. Як заохотити: дайте можливість вчитися за рахунок підприємства, визнавайте досягнення й не контролюйте кожен крок. Як покарати: ігноруйте особисті досягнення, змініть умови праці на гірше, заваліть рутинною роботою та контролюйте її виконання» [85];
· патріотичний тип працівника ТОВ «Пластиком» – «патріоту важливо, щоб його цінували і поважали, при цьому він сам піклується про інших працівників; йому потрібна ідея, яка буде ним рухати; готовий жертвувати своїми інтересами заради інтересів компанії, але потребує підтримки керівника. Як заохотити: хваліть на очах всього колективу, визнавайте його досягнення публічно, запропонуйте увійти в раду директорів або відвідувати стратегічні зібрання. Як покарати: хваліть інших працівників на очах патріота, але його самого ігноруйте, пригрозіть звільненням» [66];
· господарський тип працівника ТОВ «Пластиком» – «чудово виконує свою роботу, прораховує кожну дрібницю, добровільно бере на себе відповідальність, йому надзвичайно важливо відчувати свободу дій, не терпить контролю. Як заохотити: рядовому працівнику дайте можливість повністю відповідати за свою ділянку роботи, керівнику дайте можливість впливати на стратегічні рішення. Як покарати: контролюйте їх роботу, вказуйте що та як потрібно робити» [85];
· люмпенізований тип працівника ТОВ «Пластиком» –
люмпен не хоче працювати в принципі, робить стільки, скільки достатньо, щоб його не звільнили, йому не важливо, яку роботу він буде виконувати, погодиться на низьку оплату праці при умові, що інші не будуть заробляти більше, низька кваліфікація, активність та відповідальність. Як заохотити: давайте чіткі та легкі завдання, піклуйтеся про нього, залучайте метод батога і пряника. Як покарати: пригрозіть звільненням, не вирішуйте його матеріальних проблем, не давайте бонусів тощо» [84].
Професійний тип працівника ТОВ «Пластиком» має високий відсоток другого рангу, тобто стимулювання у формі постановки цікавих (стратегічних)  завдань виявляться дуже ефективним.
Патріотичний тип працівника ТОВ «Пластиком» виражений слабо, тому моральні форми стимулювання виявляться не ефективними.
Люмпенізований тип працівника ТОВ «Пластиком» виражений дуже слабко, а господарський взагалі відсутній, тому негативні, натуральні форми стимулювання у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком», а також патерналізм та участь в управлінні не варто застосовувати.
Виходячи з отриманих результатів, констатуємо, що робітникам основного та допоміжного виробництва першого рангу переважно властивий інструментальний, професійний і люмпенізований мотиваційні типи, тобто найефективнішими виявляються фінансові, організаційні, негативні та натуральні форми стимулювання та патерналізм. На другому ранзі професійний тип має значний  відсоток, тобто працівників  цікавить зміст роботи у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком».
Патріотичний та інструментальний тип має однаковий відсоток, тобто моральні форми стимулювання є ефективними у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком»Господарський тип має низький рівень, тому участь працівників в управлінні на ТОВ «Пластиком» немає сенсу.
Серед керівників ТОВ «Пластиком» важливе професійне визнання, їх приваблює цікаві та важкі завдання, можливість самореалізації.
[bookmark: _Hlk88951993]Оскільки людей з провідним професійним мотиваційним типом цікавить насамперед не матеріальні компенсації, для ефективного використання трудового потенціалу таких працівників керівництву у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком» необхідно передбачити завдання, які створюють умови для їхнього професійного зростання, проте працівники цієї категорії успішні на позиціях спеціаліста функціонального характеру та орієнтовані на кар’єрне зростання у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком» лише у разі, якщо діяльність здається їм цікавою, також  вони мають певні лідерські якості.
Результати оцінювання трудової мотивації за структурою у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком» відображені у табл. 3.2.

Таблиця 3.2. 
[bookmark: _Hlk88951782]Оцінки трудової мотивації за структурою у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком»
	Тип мотивації працівника ТОВ «Пластиком»
	Середній індекс
	Ранг

	Інструментальний
	0,29
	1

	Професійний
	0,28
	2

	Патріотичний
	0,19
	3

	Люмпенізований 
	0,15
	4

	Господарський
	0,12
	5



[bookmark: _Hlk88951818]Таким чином, домінуючим типом трудової мотивації працівників у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком» є інструментальний тип мотивації. Переважання цього типу свідчить, що для мотивації працівників ТОВ «Пластиком» важливим є фінансові форми стимулювання. Також відмітимо, що корпоративна культура у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком» повинна бути сфокусована на задоволенні потреби персоналу в розширенні власної компетентності, на використанні інструментів нематеріальної мотивації у формі визнання професіоналізму та створенні умов для поліпшення соціально-психологічного клімату в колективі підприємства.


3.3. Контролінг в системі управління персоналом підприємства

Контролінг в системі управління персоналом підприємства є новим явищем в теорії та практиці сучасного управління у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства. 

«Контролінг – це інструмент системи управління господарюючим суб’єктом, який забезпечує процес виявлення відхилень  від запропонованих  і затверджених процедур, положень, правил та забезпечує надання достовірної оцінки причин цих відхилень, конкретизує їх за ступенем участі в них працівників суб’єктів господарювання» [17].
Для ТОВ «Пластиком» концепція контролінгу є лише перспективою і наразі не входить до числа базових інструментів системи управління на підприємстві.
«Контролінг – це міжфункціональний напрям  управлінської діяльності, який завдяки цілеспрямованим збору, обробці та альтернативному інтерпретуванню отриманої інформації допомагає у процесі прийняття управлінських рішень, основною метою яких є досягнення оптимальної узгодженості рівня розвитку та прибутковості суб’єкта господарювання. Контролінг забезпечує інформаційно-аналітичну підтримку процесів розробки, прийняття та реалізації управлінських рішень» [20].
Таким чином, контролінг, на нашу думку,  – це інструмент системи управління у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства, за допомогою якого забезпечується динамічне стійке функціонування, ефективність і розвиток промислового підприємства та його структурно-функціональних  підрозділів.  
Система контролінгу у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства повинна застосовувати  інструменти  планування, прогнозування,  моніторингу, діагностики, моделювання, аналізу та оцінки для забезпечення аналітичною інформацією управлінського персоналу на підставі якої прийматимуться раціональні й ефективні управлінські рішення.
Контролінг в системі управління персоналом підприємства на ТОВ «Пластиком» – це організація ефективної системи управління персоналом на ТОВ «Пластиком», яка забезпечує розвиток людського капіталу у внутрішньгосподарському середовищі підприємства.
Структура контролінгу, його компоненти та методичні підходи у забезпеченні системи управління на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком» (рис. 3.4).    
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Рис. 3.4. Структура контролінгу, його компоненти та методичні підходи у забезпеченні системи управління на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком»

Характеристика  контролінгу в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком» представлена на рис. 3.5.
Таким чином, контролінг в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком» – це функціональний інструмент системи управління персоналом на ТОВ «Пластиком», за допомогою якого забезпечується динамічне стійке функціонування, ефективність і розвиток людського капіталу на підприємстві. 
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Рис. 3.5. Характеристика  контролінгу в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»

Основними завданнями контролінгу в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком» є:
· багатоваріативна розробка альтернативних управлінських рішень в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»; 
· виокремлення системних недоліків в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»;
· виявлення та врахування факторів впливу в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»;
· діагностика та оцінка ефективності прийнятих стратегічних рішень в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»;
·  дослідження впливу процесів та явищ в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»;      
· контроль забезпечення системи управління з урахуванням векторіальної спрямованості розвитку людського капіталу на підприємстві;      
· моніторинг функціонування системи управління персоналом на ТОВ «Пластиком»; 
· профілактика негативних порушень та усунення впливу загроз в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»;
· створення комунікаційного й інформаційно-аналітичного  базису для прийняття стратегічних рішень в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»;
· пошук інноваційного вектору розвитку  в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком».
Таким чином, контролінг в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком» – це філософія та спосіб мислення керівників підприємства, які орієнтовані на ефективне використання людського капіталу та розвиток його у довгостроковій перспективі. Контролінг в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком» є стратегічним інструментом для управління на підприємстві та надає можливість системно контролювати й адаптивно реагувати на негативні прояви або ситуації у будь-який момент часу і приймати результативні управлінські  рішення в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком». Основні функціональні складові контролінгу в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»  сфокусовані на  прогнозуванні, плануванні, моніторингу, аналізі, стратегії, координації, бюджетуванні, консалтингу, аудиті,  оцінці ризиків,  контролі, ревізії та системи раннього попередження й реагування.






















ВИСНОВКИ 

У кваліфікаційній роботі вирішено науково-практичне завдання щодо формування механізму забезпечення системи управління персоналом на промисловому підприємстві  в умовах глобальних викликів.
Основні висновки та рекомендації полягають у наступному.
У дослідженні визначено, персонал промислового підприємства – це сукупність працівників, які знаходяться у трудових відносинах з підприємством у відповідності з діючим законодавством та приймають пряму або непряму участь у господарській діяльності. 
З’ясовано, що управління персоналом на промисловому підприємстві візуалізується на скоординованій системі планових і непланових заходів щодо формування й ефективного використання сукупного трудового потенціалу працівників підприємства у складних організаційно-функціональних утвореннях ієрархічного типу. Управління персоналом на промисловому підприємстві  має два вектори: функціональний та організаційний. 
Доведено, що менеджмент персоналу у господарському середовищі промислового підприємства – це цілеспрямована діяльність на підприємстві, яка орієнтована на максимальне результативне й ефективне використання праці працівників для досягнення цілей підприємства та працівників.
Встановлено, що сучасна концепція управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства  сфокусована на системі теоретико-методологічних положень, які розкривають зростаючу роль працівників не тільки як соціально-економічного ресурсу, що створює додану вартість на промисловому підприємстві, а й як соціально-економічної  цінності підприємства та суспільства в цілому. Основи управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства  базуються на принципах щодо цілеспрямованого та раціонального підходу компетентного менеджменту. Система управління персоналом у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства є комплексом взаємопов’язаних економічних, організаційних, структурних, функціональних і соціально-психологічних методів, які забезпечують результативність й ефективність трудової діяльності та конкурентоспроможності господарського середовища.
З’ясовано, що змістом кадрової політики у внутрішньогосподарському середовищі промислового підприємства є робота з персоналом у відповідності з концепцією його стратегічного розвитку та функціонування.  Кадрова політика промислового підприємства є складовим сегментом стратегічно зорієнтованої політики підприємства, а стратегічним орієнтиром кадрової політики у внутрішньогосподарському середовищі є забезпечення оптимального балансу процесів оновлення і збереження кількісного та якісного складу кадрів промислового підприємства відповідно до його потреб. Кадрова політика промислового підприємства повинна відповідати вимогам чинного трудового законодавства і стану ринку праці у національному макроекономічному середовищі.
Розроблено концептуальну модель механізму управління персоналом на промисловому підприємстві, який базується на інтегрально-вертикальній  функціональності кожного сегмента, що, у свою чергу, уможливлює перманентність взаємозв’язку між окремими компонентами, враховуючи фактори впливу, підвищуючи автентичність результативності дій та процесів, а також композиційність та ефективність розв’язання визначених завдань, що знижує ризиковість системи управління персоналом на промисловому підприємстві та надає можливість стратегічному розвитку підприємства. Розроблений механізм складається з системоутворюючих елементів, які містять відповідні компоненти, які забезпечують функціонування всього механізму, враховуючи спрямованість кожного компонета та його змістовне наповнення щодо управління персоналом на промисловому підприємстві. Структурованість  механізму управління персоналом на промисловому підприємстві підтверджується наявністю базового, організаційного та  забезпечуючого сегменту, які спрямовані на досягнення мети та отримання запланованих результатів системи управління персоналом на промисловому підприємстві.
Запропонована застосування контролінгу у забезпеченні системи управління на промисловому підприємстві ТОВ «Пластиком». Контролінг в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком» – це філософія та спосіб мислення керівників підприємства, які орієнтовані на ефективне використання людського капіталу та розвиток його у довгостроковій перспективі. Контролінг в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком» є стратегічним інструментом для управління на підприємстві та надає можливість системно контролювати й адаптивно реагувати на негативні прояви або ситуації у будь-який момент часу і приймати результативні управлінські  рішення в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком». Основні функціональні складові контролінгу в системі управління персоналом на ТОВ «Пластиком»  сфокусовані на  прогнозуванні, плануванні, моніторингу, аналізі, стратегії, координації, бюджетуванні, консалтингу, аудиті,  оцінці ризиків,  контролі, ревізії та системи раннього попередження й реагування.
Запропоновано методичні підходи до оцінювання рівня трудової мотивації в системі управління персоналом на підприємстві.  Встановлено, що домінуючим типом трудової мотивації працівників у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком» є інструментальний тип мотивації. Переважання цього типу свідчить, що для мотивації працівників ТОВ «Пластиком» важливим є фінансові форми стимулювання. Також відмітимо, що корпоративна культура у внутрішньогосподарському  середовищі промислового підприємства ТОВ «Пластиком» повинна бути сфокусована на задоволенні потреби персоналу в розширенні власної компетентності, на використанні інструментів нематеріальної мотивації у формі визнання професіоналізму та створенні умов для поліпшення соціально-психологічного клімату в колективі підприємства.
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